

===== Иеремия 50; 51 =====

Господний суд над Вавилоном

Дейтон Киси

Главы 50 и 51 вместе содержат 110 стихов, но при этом весь данный раздел составляется единое целое. Вавилон прямо или косвенно был важной темой всей пророческой деятельности Иеремии (1:14–16; 20:4; 21:2; 24:1; 25:1). Поэтому не следует удивляться, что Божьему суду над Вавилоном он уделяет столь пристальное внимание.

Слова пророчества были написаны и возвещены в четвертый год царствования Седекии, когда тот отправился в Вавилон (51:59). Иудея уже была завоёвана Навуходоносором, который находился на пике своего успеха в созидании и укреплении империи. Другим народам ещё только предстояло быть завоёванными Навуходоносором, но у него уже была власть и слава. Даже Бог был с ним в его завоеваниях (27:1–8). В главах 50 и 51 Иеремия, находясь в стране, которая уже покорилась императору, открыто заявляет о падении этого величайшего на тот момент правителя и его армии. Пророк возвещает грядущее завоевание завоевателя! Иеремия избрал своим глашатаем Сераяю, который переправил свиток с пророчеством в Вавилон и зачитал его вслух (51:61). Это было действительно взрывоопасное сообщение! Как часто случается, сила Бога проявлялась в слабости.

Необычное послание Иеремии показало, что он работает на Бога, а не на Вавилон (см. 37:6–15). Если бы он говорил не от имени Бога, то его слова были бы глупыми. Он одновременно выступал против своего собственного народа (который хотел убить его) и победоносной завоевательной армии Вавилона. Ни его весть, ни обстановка на тот момент не могли снискать ему дружеского отношения ни с той, ни с другой стороны. Ему приходилось полагаться только на Бога! Бесстрашный пророк мог искать защиты только на небесах, ибо он предрёк наказание народам земли, включая им-

перию, которая завоевала мир (25:29–33).

Какое наказание провозглашалось Вавилону? Как Вавилон жестоко обращался с другими, точно такое же жестокое наказание ждало и Вавилон. На с. 4 перечислены тринадцать параллелей между тем, как Вавилон обращался с другими народами и какое обращение ждало его. Разрушение Вавилона является ярким подтверждением божественного принципа, выраженного в Гал. 6:7, 8 (что посеешь, то и пожнёшь).

Почему Вавилону было назначено наказание? Конкретные грехи и насилия Вавилона можно найти в этих двух главах. Всё, что Бог делал в отношении Вавилона, было оправдано. Хотя Вавилон и Навуходоносор и действовали как рабы Божьи (25:9; 27:6–8; 43:10–13; Ис. 13:1–6; 44:26–28), когда наказывали другие народы, вавилоняне сами погрязли во зле, которое требовало расплаты. Иеремия подтверждает это следующими высказываниями:

1. “Ибо он согрешил против Господа” (50:14). Это доказывает, что Бог сделал народы ответственными перед Ним иначе, чем в завете, который Он заключил с Израилем.

2. “Ты найден и схвачен, потому что восстал¹ против Господа” (50:24). Термин “восстал” говорит о чувствах Бога и о противодействии Вавилона.

3. “Он вознёсся против Господа” (50:29; см. ст. 31, 32; 13:15). Когда творение так отвечает Творцу, оно повинно в губительном гуманизме.

¹Евр.: *гарах*—“...быть грубым... раздражать... возбуждать, вызывать скорую... вести войну... Втор. 2:5, 19” (здесь и далее в выпуске *Лексикон Гесениуса*, если не указано иначе).

Параллели между жестоким обращением Вавилона и его наказанием

<i>Жестокость Вавилона</i>	<i>Параллель</i>	<i>Наказание Вавилона</i>
1:11–16; 6:1–5, 22–24; 46:20, 24; 47:2–4	Как Вавилон был завоевателем с севера, так будет за-воёван и он.	50:3, 9, 41, 42
21:3–5; 16:16–18; 15:1, 2	Как Вавилон грабил народы, так и другие будут гра-бить его.	50:9, 10
25:9, 11, 18; 44:12; 49:13, 17, 18	Как Вавилон опустошал другие народы, так и он будет опустошён.	25:12; 50:10, 13, 40
46:2, 8–12	Как Вавилон изливал Божью месть на других, так и он почивает на себе Его отмщение.	50:15
14:17, 18; 48:31–34	Как другие голодали и боялись вавилонской армии, так и Вавилон будет бояться других армий.	50:16
48:42–44	Как Вавилон был сетью для других, так будет уловлен и он.	50:24
6:23	Как Вавилон “натягивал лук” на других, так и другие будут стрелять в него.	50:29, 14; 51:3
11:22; 18:21; 48:15; 49:26	Как Вавилон заставлял юношей падать на улицах, так падут и юноши Вавилона.	50:30; 51:3
21:13, 14; 34:2, 22; 43:12, 13; 48:45; 49:2, 27	Как Вавилон был огнём пламенеющим для других, так пламенеющий огонь будет бушевать и в нём.	50:32
6:24, 25; 49:24; 4:31	Как Вавилон заставил руки других “опуститься”, так и у него опустятся руки.	50:43
49:19	Как Вавилон пришел, словно лев, от возведения Иордана, так и на него придет враг.	50:44
4:8; 25:34; 48:20	Как Вавилон вынуждал других рыдать, так и он будет рыдать.	51:8
46:8–10; 48:15–18; 49:18–33	Приводится краткое изложение условий и причин па-дения Вавилона.	51:43, 53–58

4. “Это земля истуканов, и они обезумеют² от идолъских страшилищ” (50:38; см. 51:17, 18, 44, 47, 52). Вавилон с пышностью и великолепием воздавал лжебогам почести и славу

5. “Врачевали мы Вавилон, но не исцелился” (51:9; см. 50:24). Люди противились Богу, Господь милостив, но человеческое упрямство может противиться Его благости.

6. “Пришёл конец твой, мера жадности твой!” (51:13). Алчность и эгоизм Вавилона обратили завоевание в “жадность” (евр. *бетса*). Хотя Бог знал, что те, кого завоевал Вавилон, заслуживали наказания за свои греховные пути, их вина не оправдывала жадный грабёж Вавилона.

7. “И воздам Вавилону... за всё то зло, какое они делали на Сионе” (51:24, 34, 35; 25:12–14); “Как Вавилон повергал поражённых изра-

²Евр.: *халал*—“...делать большое шоу, как о внешнем виде, так и о [высокопарных, красноречи-вых] словах... быть глупым... восхвалять, праздновать... прославлять себя, хвалиться... с безумием верить в идолов”.

ильян, так в Вавилоне будут повержены поражённые всей страны” (51:49). В главах 50 и 51 Иеремия постоянно обращается то к жестоким завоеваниям Вавилона, то к лучу надежды для Божьих людей. Злодейства Вавилона против Иудеи нужны были для того, чтобы привести Его народ к покаянию. Однако жестокость Вавилона (которую Бог использовал, чтобы пробудить хорошее в своем народе) Бог не одобрял. Бог был прав, вынося приговор Вавилону!

Когда должно было совершиться наказание? В 539 г. до н.э. Вавилон сдался без боя армии Кира, царя новой Мидо-Персидской империи. После нескольких осад город был полностью разрушен.³

³Книга Откровение говорит о разрушении символического Вавилона, в Отк. 17:1–5 названного блудницей. Комментарии к этому отрывку можно найти в уроке Дэвида Ропера “Когда Вавилон пытается соблазнить вас” в выпуске “Откровение, ч. 8” (*Истина сегодня*, 2000, т. 6, № 9, с. 33). Книга Откровение изучается в девяти выпусках журнала.

Скептики и Иеремия 50; 51

Скептики сомневаются, что главы 50; 51 написаны Иеремией, хотя в книге ясно сказано, что Бог говорил “через Иеремию пророка” (50:1; 51:59–61, 64). Люди задают вопросы и выдвигают бездоказательные домыслы. Мы не будем ни подробно останавливаться на этом скептицизме, ни доверять ему. Мы приведём достаточно информации, подтверждающей, что библейское указание на авторство Иеремии обоснованно.

Высказываются сомнения относительно того, что события в этих главах могли произойти в четвёртый год царствования Седекии (потому что Божий народ был в изгнании; 50:4, 5). Храм был разрушен, теперь Бог мстил за это (51:11), и шум от падения Вавилона уже произошёл (50:22, 23). В четвёртый год Седекии для всего этого было ещё слишком рано. *Ответ:* не забывайте, что это пророческая книга, данная Богом, который знает будущее. Бог знал, как чётко и точно описать эти события задолго до того, как они произошли. (Отметьте точность в отношении Вавилона еще в четвёртый год Иоакима; 25:1, 12–14; см. 43:8–13).

Другой предмет спора состоит в том, что в 50:8, 9 и 51:9, 10 отношение Иеремии к Вавилону иное, нежели в 29:4–10. *Ответ:* это утверждение может быть верным, но в 25:12–14 Иеремия тоже говорит о Вавилоне иначе, чем когда говорит пленникам в 29:4–10. В 29:4–10 Иеремия описывает текущие события, а главы 50 и 51 говорят о будущем наказании и падении Вавилона. В главе 29 Иеремия также убеждает пленников переселиться в Вавилон (ст. 5–7), а затем возвратиться из Вавилона (ст. 12–14). В пророческой книге текущие и будущие события могут быть перемешаны.

Ещё критики заявляют, что в главах 50 и 51 слишком много повторений. О нападении и приближающемся опустошении Вавилона говорится одиннадцать раз, о завоевании и разрушении Вавилона девять раз, о возвращении Израиля/Иудеи в Иерусалим семь раз и о нашествии врага с севера четыре раза (50:3, 9, 41; 51:48). *Ответ:* Повторы не нарушают достоверность или авторство. С 1 по 50 главу Иеремия неоднократно использовал повторы, говоря о грехах Иудеи, о Божьих планах, об идолопоклонстве и о Вавилоне как о силе для наказания Божьего народа. Главы 50 и 51 больше соответствуют стилю Иеремии, чем служат доказательством в пользу другого автора!

Где же “все слова Мои, которые Я произ-

нёс на неё, всё написанное в сей книге, что Иеремия пророчески изрёк на все народы” (25:13), если не в главах 50 и 51? Изучите эти две главы как Божью весть Вавилону через Иеремию (как утверждает текст), поищите и тщательно соберите всё, что Бог подготовил для нашего размышления.

Дейтон Киси

Идолы (50:38; 51:17–52)

“Еврейское слово, переведённое «идолы», дословно означает «ужасы», «страхи». Жестокие, кровожадные и аморальные боги Вавилона действительно были страшилищами, плодом развращённого ума человека. Как жаль, что высокообразованные вавилоняне не использовали свои мудрость и знания, чтобы обратиться к истинному и живому Богу. Конечно, через контакты с народом Израиля у них было множество возможностей познать Господа славы. Именно о таких людях говорит Павел, когда пишет в Рим. 1:22, 23: «Называя себя мудрыми, обезумели и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся»”.

Джеймс Смит

Бог, Искупитель наш (50:34)

“«Я помогаю тебе,—говорит Господь и Искупитель твой, Святой Израилев» (Ис. 41:14). В аналогичных контекстах, где Он обещает искупление, Бог называет себя Го-эл. Он есть «Господь, Искупитель ваш, Святой Израилев» (Ис. 43:14; 48:17); «Господь, Царь Израиля и Искупитель его, Господь Саваоф» (Ис. 44:6); «Господь, искупивший тебя и образовавший тебя от утробы материнской» (Ис. 44:24); «Искупитель наш—Господь Саваоф... Святой Израилев» (Ис. 47:4); «Господь, Искупитель Израиля, Святой Его» (Ис. 49:7); «Искупитель твой, Сильный Иаковлев» (Ис. 49:26; 60:16); «Искупитель твой, Господь» (Ис. 54:8); «Искупитель их силён, Господь Саваоф—имя Его; Он разберёт дело их» (Иер. 50:34). Дважды эта характеристика сопровождается определением Бога как прибежища, твердыни: «И вспомнили, что Бог—их прибежище, и Бог Всевышний—Избавитель их» (Пс. 77:35); Он «твёрдны моя и Избавитель мой!» (Пс. 18:15)”.

Джек Котрелл

Пророк Аввакум, современник Иеремии

Аввакум пророчествовал Иудею о гибели халдейской (Вавилонской) империи. Если его тема не была уникальной, его подход, несомненно, таковым был. Первые две главы книги Аввакума представляют собой диалог между Аввакумом и Богом по проблеме зла и страдания. Бог наказывал иудеев за совершающее ими зло, и наказывал с помощью нечестивых вавилонян. Пророк восклицает: “Доколе, Господи, я буду взывать—и Ты не слышишь?...” (1:2).

Последняя часть книги представляет собой песню-молитву, которая разрешает конфликт, показывая, что Бог справедлив. Его план и намерения будут исполнены в Его время, а потому мы должны полагаться на Него и верить Ему.

Главная мысль обозначена в Авв. 2:4: “...а праведный своею верою жив будет”. Этот стих цитируется в Рим. 1:17, Гал. 3:11 и Евр. 10:38.

Вавилонские летописи

Одна табличка, известная как Вавилонские летописи, рассказывает историю Навуходоносора в период между 605 и 594 гг. до н.э. Она важна тем, что указывает дату завоевания Ва-

вилоном Иерусалима. Отмечая поражение Ниневии от рук вавилонян и мидийцев в 612 г., табличка описывает египетско-вавилонские отношения вплоть до битвы при Кархемисе в 605 г. (см. Иер. 46:2), когда фараон Нехао потерпел поражение от Навуходоносора, наследника вавилонского престола. В ней говорится о завоевании Сирии и Палестины (4 Цар. 24:7). После нападения на арабов Кидара (Иер. 49:28–33) Навуходоносор двинулся на Иерусалим, начав его осаду 18 декабря 598 г. до н.э. 16 марта 597 г. город сдался, и царь стал Седекия.

Чарльз Ф. Пиффер
Из работы *Мир Библии*

Страшная жатва (51:34–44)

Вечный принцип (ст. 36)—

Сеяние и жатва

Неминуемая судьба (ст. 37)—

Ужас и опустошение

Трагическое наказание (ст. 39)—

Вечный сон

Бессмысленное заблуждение (ст. 40)—

Овны и козлы

Бессильная вера (ст. 41–44)—

Сесах и Вил

Джон Кахельман мл.

Родословие Мессии в Евангелии от Матфея 1:6–16

